

新闻快览



山东省莱西市夏格庄镇西夏格庄村,农民在大棚里采收羊肚菌(3月4日摄)。近日,山东青岛莱西市夏格庄镇种植的羊肚菌迎来丰收,种植户们忙着集中采收和加工。据了解,当地依托“强村共富公司”合作模式,以经济价值高的羊肚菌为突破口,整合上下游资源,推动村集体经济发展,形成集繁育、种植、加工、销售于一体的产业链,有效带动农民增收致富。【新华社记者 李紫恒 摄】



3月4日,来自加沙地带的患病儿童在一名女子陪伴下抵达约旦与巴勒斯坦约旦河西岸之间的侯赛因国王桥边境口岸。约旦武装部队4日与世界卫生组织和约旦卫生部合作,从加沙地带撤出29名患病儿童及其家属。【新华社发(默罕默德·阿布·古什 摄)】



3月4日,埃及总统塞西(前右)在埃及新行政首都召开的阿拉伯国家紧急峰会上讲话。埃及总统塞西4日晚宣布,当天在埃及新行政首都召开的阿拉伯国家紧急峰会通过了埃及提出的加沙重建计划,同意设立独立委员会接管巴勒斯坦的加沙地带。【新华社发(埃及总统府供图)】



3月4日,交易员在美国纽约证券交易所交易大厅工作。纽约股市三大股指4日下跌。截至当天收盘,道琼斯工业平均指数比前一交易日下跌670.25点,收于42520.99点,跌幅为1.55%;标准普尔500种股票指数下跌71.57点,收于5778.15点,跌幅为1.22%;纳斯达克综合指数下跌65.03点,收于18285.16点,跌幅为0.35%。【新华社记者 刘亚南 摄】

畅谈履职心声 回应民生关切

——全国政协十四届三次会议首场“委员通道”扫描

新华社记者 高敬 潘洁 叶昊鸣

3月4日14时,人民大会堂中央大厅北侧,全国政协十四届三次会议首场“委员通道”如约而至。8位全国政协委员与现场记者互动交流,讲述一个个生动感人的故事,畅谈履职心声,回应民生关切。

民以食为天。我国农业技术创新、粮食增产提质有哪些新进展?首先回答记者提问的华中农业大学校长严建兵委员自豪地说,我国的农业科技创新整体实力步入了世界第一方阵。

严建兵介绍了科研团队培育的新成果——高蛋白玉米,它既是“能量源”又是“蛋白源”。如今,他的团队和企业深度合作,已经培育了多个蛋白含量超过10%的玉米品种。玉米蛋白含量每一个百分点的提升都来之不易,弥足珍贵。他表示,要努力为国家粮食安全作贡献,让每一个中国人都吃得饱、吃得好、吃得放心。

今年是“十四五”规划的收官之年。如何看待中国经济的发展前景?

“社会主义是干出来的,中国经济增长的奇迹也是干出来的!”国务院发展研究中心原党组书记马建堂委员向

中外记者讲述中国经济持续向好的底气所在——我们有党中央的坚强领导、有充足有力的宏观调控工具、有全面深化改革的支撑和保障。中国经济一定能够更上一层楼,取得新进展。

医药产业承载着厚重的民生关切。中国医学科学院肿瘤医院主任医师赵宏委员分享了一名癌症患者参加新药临床试验的成功案例。他表示,每一款创新药械的上市,都意味着患者多了康复的希望。然而,创新药械的研发是向“无人区”的探索,具有高投入高风险的特点,不可能一帆风顺。

“我赶上了中国生物医药创新发展的好时候。”赵宏说,随着更多临床医生积极投身于创新药械的研发,我们战胜疾病的“工具箱”就会越来越丰富,一定能够不负重托,更好守护人民生命健康。

人形机器人上春晚扭秧歌、工业机器人装机量迅猛增长……作为推动新质生产力发展的重要力量,我国机器人产业正跑出“加速度”。

在多模态人工智能系统全国重点实验室主任、中国科学院院士乔红委员看来,人形机器人可以广泛应用于工厂、农田、特种环境等。未来,机器

人研发不仅要考虑批量性,也要考虑可靠性、稳定性、通用性、智能性、安全性。“这不仅是市场的需求,也是广大科技工作者和企业家的共同梦想和挑战。”

我国60岁及以上人口突破3亿,守护“夕阳红”的银发经济,正成为充满希望的朝阳产业。

南方科技大学副校长金李委员指出,当前,老年人的需求结构从生存型向发展型转变,既有衣食住行等实物需求,也有健康、养老等服务需求,还有休闲娱乐等“诗和远方”新需求。老百姓对养老的关注点,就是银发经济的发力点。到2035年,我国银发经济总量有望达到30万亿元左右。银发经济蕴含着巨大的发展机遇,将会为中国经济注入新动能。

新动能,也蕴藏在绿水青山之间。来自首创环保集团智慧环保事业部的黄锦松委员近年来一直在宁夏开展水环境治理工作。他向记者讲述了宁夏的生态之变——经过生态治理,曾经又黑又臭的固原“母亲河”清水河变得水清岸绿景美,贺兰山下的戈壁滩发展出了葡萄酒产业。

“绿水青山就是金山银山的理念已

经深入人心。像这样生态环境改善和生态环保产业协同发展的生动案例在全国还有很多。”黄锦松说。

悠悠民生事,枝叶总关情。江苏扬州的仁丰里、南京的小西湖……一个个城市更新项目,既带动了有效投资的扩大,更改善了居民的生活环境。

九三学社江苏省委主委周岚委员说,在城市更新的实践中,要找准老百姓的急难愁盼和现实需求,找准地区的可持续发展定位,通过每一个有温度的城市更新实践,让居民的房子更安全、百姓的生活更便利、城市的人居环境更美好。

中国不仅致力于自我发展、改善民生,也通过推动共建“一带一路”,促进各国共同发展。

“我们深信,在各方共同努力下,高质量共建‘一带一路’,将让中国人逐梦世界之旅更通达,让世界更多人民共享发展机遇和繁荣。”他说。

【新华社北京3月4日电】

全国政协十四届二次会议以来99.9%的提案已办复

新华社北京3月4日电 全国政协十四届二次会议以来,广大政协委员、政协各参加单位和各专门委员会共提出提案6019件,经审查立案5091件,99.9%的提案已办复。

全国政协副秘书长蒋作君4日下午代表政协十四届全国委员会常务委员会,向政协十四届三次会议报告政协十四届二次会议以来的提案工作情况。他说,提案紧紧围绕推进中国式现代化、进一步全面深化改革、推动高

质量发展、维护社会和谐稳定等建言献策,一大批意见建议转化为推动经济社会发展的政策举措,落实到相关发展规划、法律法规和制度文件中,提案的作用进一步彰显。

蒋作君说,经济建设方面,围绕构建高水平社会主义市场经济体制、扩大国内有效需求、建设现代化产业体系,扩大高水平对外开放、防范化解重点领域风险等提出提案2200余件。政治建设方面,围绕发展全过程人民民

主、完善中国特色社会主义法治体系、推进国家安全体系和能力现代化等提出提案。文化建设方面,围绕增强文化自信、繁荣发展文化事业和文化产业、传承中华优秀传统文化、深化文化体制机制改革等提出提案。社会建设方面,聚焦完善就业优先政策、健全“一老一小”政策体系、深化医药卫生体制改革、办好人民满意的教育、助推新时代社会工作高质量发展等提出提案1500余件。生态文明建设方面,围

绕推动绿色低碳发展、改善生态环境质量、健全生态环境治理体系等提出提案。

蒋作君说,2025年,要始终把思想和行动统一到以习近平同志为核心的党中央决策部署上来,围绕进一步全面深化改革、推进中国式现代化议政建言,着力推动提案工作实践探索创新,持续深化提案办理协商,奋力开创新时代新征程人民政协提案工作新局面。

全国累计春灌面积已达2600余万亩

新华社北京3月4日电(记者 魏弘毅)当前,我国正由南往北陆续进入春耕备耕和冬小麦返青生长期。记者4日从水利部了解到,目前,全国累计灌溉面积已达2600余万亩,其中已开灌大中型灌区428处,灌溉面积2400余万亩。

据介绍,针对今年以来全国降水量和主要江河来水量较常年同期偏少的不利形势,水利部充分发挥数字孪生水利体系作用,滚动开展供水形势分析和预测预报,科学精细做好大江大河大湖水量调度和骨干水工程运用,加强灌区运行和灌溉

管理,全力保障春灌用水和城乡供水安全。

目前,全国土壤墒情总体适宜,重点水库蓄水量较常年同期偏多,灌溉水源相对充足。结合春季降水、江河来水预测和春灌需水等方面综合分析,春灌用水和城乡供水整体有保障。

据了解,各地水利部门对接来水、蓄、引、提、拦、调多措并举,努力增加灌溉可供水量。当前,已有河北、山西、江苏、安徽、山东、河南、湖南、陕西等8个省开始春灌,广西、四川等省份的灌区已开闸启泵充渠蓄水,做好春灌准备工作。

中宣部命名第十批全国岗位学雷锋标兵

新华社北京3月4日电 近日,中宣部命名第十批全国岗位学雷锋标兵。此次命名的全国岗位学雷锋标兵共100名(含集体和个人),主要来自企业、农村、机关、学校、社区、医院、军队等基层

一线。他们立足本职、建功岗位,以实际行动弘扬雷锋精神,以新的业绩书写新时代的雷锋故事,为培育和践行社会主义核心价值观发挥了示范带动作用。

中宣部要求,各地区各部门要坚持

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,深入学习贯彻习近平文化思想,以命名第十批全国岗位学雷锋标兵为契机,不断深化拓

展新时代学雷锋活动,讲好新时代雷锋故事,推动雷锋精神代代传承,激励广大干部群众团结奋斗、开拓进取、扎实工作,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新贡献。



3月4日,在吉林省吉林市田园社区,吉林市医疗志愿者协会志愿者为居民检查身体。

在第62个学雷锋纪念日来临之际,吉林省吉林市医疗志愿者协会组织志愿者来到吉林市田园社区,进行健康科普宣传和免费义诊活动。

吉林市医疗志愿者协会现有注册志愿者超过一万余名,成立十二年间,志愿者们用实际行动努力践行雷锋精神。

【新华社记者 张楠 摄】

特鲁多:加拿大不会在特朗普发起的贸易战中退缩

新华社渥太华3月4日电(记者 林威)加拿大总理特鲁多4日召开新闻发布会说,加拿大不会在美国总统特朗普发起的贸易战中退缩。

特鲁多重申了他日前宣布的对美国商品征收报复性关税的措施。他说,加拿大将对1550亿美元(约合1070亿美元)的美国商品加征25%的关税。其

中,对300亿美元美国商品的关税4日生效,对另外1250亿美元美国商品的关税将在21天后生效。

特鲁多说,特朗普发动贸易战是“一件非常愚蠢的事情”,美国家庭和特朗普很快就会感受到加征关税的“破坏性”。

特鲁多说,特朗普声称的加美边境毒品问题是“不合理和虚假的借口”。

特朗普之所以如此积极加征关税的原因是“希望看到加拿大经济彻底崩溃”,“因为这将使吞并我们变得更加容易,这是他下一步想法,但这永远不会发生。我们永远不会成为(美国的)第51个州”。

特鲁多说,加拿大将向世界贸易组织和美墨加协议提出申诉,同时加政府也正在与各省和地区讨论采取多项非

关税措施以应对美国加征关税。

特朗普2月1日签署行政令,对进口自加拿大、墨西哥的产品加征25%的关税,其中对加拿大能源产品的加征幅度为10%。2月3日,特朗普宣布对两国加征关税措施暂缓30天实施。特朗普3月3日确认,对加拿大和墨西哥加征关税的措施于4日生效。

泽连斯基称乌方愿在美国领导下尽快开启和谈

新华社基辅3月4日电 乌克兰总统泽连斯基4日在社交媒体上发文说,他对日前与美国总统特朗普在白宫会晤时所发生的一切感到遗憾,他和他的团队“愿在特朗普的有力领导下”努力实现持久和平。

泽连斯基说,现在是纠正错误的时候了,乌方希望接下来的合作和沟通具有建设性。泽连斯基表示,乌方愿在任何时间、以任何方便的方式签署乌美矿产协议,乌方视该协议为迈向更大安全和坚实安全保障的重要一步。